

экономического, экологического, управленческого. В 2015 г. на Конференции по климату в Париже было уделено повышенное внимание экологической составляющей понятия устойчивого развития. В 2015 г. на Форуме высокого уровня по устойчивому развитию при Генассамблее ООН были подняты вопросы устойчивого развития на период до 2030 г. при 4-компонентной модели [2].

Очевидно, что дискуссионность вопросов устойчивого развития не вызывает сомнений. При этом до сих пор нет не только общепринятой концепции соединения его компонентов, но и ясности по поводу наполнения каждого из них.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Основы экономики устойчивого развития: учебник [Электронный ресурс] / С. Н. Бобылев [и др.]. – Режим доступа: <https://books.econ.msu.ru/economics-of-sustainable-development/sect01/char02/2.2/>. – Дата доступа: 10.02.2025.
2. Макарова, В. В. Анализ эволюции концепции устойчивого развития [Электронный ресурс] / В. В. Макарова // Экономические науки: научно-информационное цифровое издание. – 2023. – №10 (227). – С. 249-257. – Режим доступа: [https://ecsn.ru/wp-content/uploads/202310\\_249.pdf](https://ecsn.ru/wp-content/uploads/202310_249.pdf). – Дата доступа: 10.02.2025.
3. Диденко, М. П. Эволюция концепции устойчивого развития [Электронный ресурс] / М. П. Диденко // Российский экономический интернет-журнал. – 2019. – №3. – Режим доступа: <https://www.e-rej.ru/Articles/2019/Didenko.pdf>. – Дата доступа: 12.02.2025.

УДК 338.43.001.25:338.439.053

### **ЭФФЕКТИВНОСТЬ ВЛИЯНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В РАМКАХ СИСТЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОСТИ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

**Волохович А. М.**

ГП «Институт системных исследований АПК НАН Беларуси»  
г. Минск, Республика Беларусь

Актуальность исследования влияния индикаторов экономической безопасности сельскохозяйственных организаций на продовольственную безопасность государства обусловлена сложностью и многофакторностью данного процесса. Каждая составляющая системы экономической безопасности играет ключевую роль в создании условий для повышения продуктивности и устойчивости аграрного сектора, что, в свою очередь, оказывает непосредственное влияние на обеспечение населения качественными и доступными продуктами питания [1]. Экономическая безопасность выступает фундаментом для эффективного функционирования сельскохозяйственных предприятий, повышения качества производимой продукции и стабильного снабжения продовольствием, что имеет

критически важное значение для национальной продовольственной безопасности [2].

Анализ текущего состояния производителей агропродукции представляет собой важнейший элемент обеспечения продовольственной безопасности. Экономическая безопасность сельскохозяйственной организации может быть определена как состояние устойчивости хозяйствующего субъекта в рамках интегрированной системы, при котором он способен эффективно противостоять внешним и внутренним угрозам, минимизировать риски и рационально использовать природные и производственные ресурсы. Это состояние также предполагает способность организации обеспечивать эффективное функционирование, устойчивое развитие и адаптацию к изменениям внешней среды [3].

Ключевым аспектом управления экономической безопасностью является применение комплексных методов анализа факторов, влияющих на стабильность финансовых процессов. Разработка систем оценки рисков позволяет не только выявить уязвимости организации, но и создать надежные механизмы управления этими рисками. В условиях нестабильной экономической среды такие подходы становятся особенно актуальными для обеспечения долгосрочного развития сельскохозяйственных предприятий [4].

Дополнительно следует отметить важность междисциплинарного подхода к исследованию экономической безопасности. Включение финансовых, экономических, технологических факторов, инноваций и социальных аспектов в анализ позволяет сформировать более полное представление о механизмах устойчивого развития аграрного сектора. Кроме того, разработка стратегий укрепления финансовой стабильности должна учитывать глобальные вызовы, такие как изменение климата, демографические сдвиги и геополитические риски, которые оказывают значительное влияние на продовольственную безопасность страны в целом [5].

Таким образом, исследование механизмов обеспечения экономической безопасности сельскохозяйственных организаций является неотъемлемой частью формирования эффективной системы национальной продовольственной безопасности.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Шпак, А. П. Стратегия и механизмы обеспечения национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь / А. П. Шпак, Н. В. Киреенко, С. А. Кондратенко // *Весті Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі. Серыя аграрных навук.* – 2017. – № 3. – С. 21-36.
2. Повышение роли и ответственности региональных органов власти в обеспечении экономической устойчивости и инновационного развития агропромышленного комплекса / А. П. Шпак [и др.] // *Аграрная экономика.* – 2019. – № 6. – С. 48-60.
3. Волохович, А. Теоретические аспекты обеспечения экономической безопасности сельскохозяйственных организаций [Электронный ресурс] / А. Волохович // *Аграрная экономика.* – 2024. – № 10 – С. 41-61. – Режим доступа: <https://doi.org/10.29235/1818-9806-2024-10-41-61>.

4. Яниогло, А. Комплексная система обеспечения экономической безопасности предприятия [Электронный ресурс] / А. Яниогло // Agricultural and Resource Economics: International Scientific E-Journal. – 2015. – Vol. 1, № 1. – С. 69-79. – Режим доступа: <https://doi.org/10.51599/are.2015.01.01.07>.
5. Гусаков, В. Г. Производительность и конкурентоспособность сельского хозяйства Беларуси: анализ и перспективы / В. Г. Гусаков // Белорусский экономический журнал. – 2010. – № 1. – С. 61-72.

УДК 657.47:338.46 (571.17)

## **АНАЛИЗ СЕБЕСТОИМОСТИ ОКАЗАНИЯ УСЛУГ ПРЕДПРИЯТИЯ ООО «ТОПКИНСКИЙ ЦЕМЕНТ» Г. ТОПКИ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ – КУЗБАССА**

**Востриков К. В.**

ФГБОУ «Кузбасский государственный технический университет имени Т. Ф. Горбачева»

г. Кемерово, Российская Федерация

Для практического использования в системе управления формированием затрат и издержек целесообразно выделить и рассмотреть классификацию затрат с учетом вида расходов – по статьям калькуляции и элементам затрат. Анализ себестоимости продукции по статьям и элементам затрат осуществляется сравнением сумм по статьям затрат за ряд лет и определением сумм отклонений в абсолютных и относительных показателях. На основании таких данных можно сделать вывод об имеющихся тенденциях, сложившихся на данном предприятии. В отличие от статей калькуляции, группировка которых носит рекомендательный характер, затраты, образующие себестоимость продукции (работ, услуг), группируются в соответствии с их экономическим содержанием по общепринятым элементам.

При анализе сметы затрат на производство устанавливается пропорция, в которой суммарные затраты распределяются между предметами труда, средствами труда и затратами на оплату живого труда. В результате дается оценка характера производства (материалоемкое, фондоемкое, трудоемкое) и отсюда определяются важнейшие направления поиска резервов снижения себестоимости продукции.

Как показывают проведенные исследования, в ООО «Топкинский цемент» себестоимость выполненных по элементам затрат в 2022 году увеличилась в 1,5 раза в сравнении с 2021 годом, а в 2023 году – на 1,3 по сравнению с 2022 годом. В 2022 году произошел рост по всем элементам затрат предприятия, наибольший отмечен по амортизации – в 2,5 раза. Материальные затраты в 2022 году увеличились в 1,6 раза, затраты на оплату труда и отчисления на социальные нужды – в 1,3 раза, прочие